

温州突围： 中小企业转型压力

本报记者 陈玮英/文

三十年河东,三十年河西。

温州模式在风靡了十年、二十年、三十年后,今天似乎走到了十字路口。面对融资难、原材料价格上涨、银根紧缩等因素,相继有企业倒闭,众多中小企业处于半停工状态,生存压力无时不鞭打着众多中小企业。下一步棋子落在哪,是转型、升级,还是维持现状?专家认为克服当前困难,解决融资难不是万能药,企业还是要谋求自身转型。但也有专家指出,盲目转型要不得,否则会死得更快。

生存压力

温州民营企业被喻为是中国民营经济的风向标,温州中小企业的变化在某种程度上反映出了全国中小企业的发展境况。

温州中小企业发展促进会会长周德文在接受《中国企业报》记者采访时说,目前全国的经济形势都比较严峻,胶东半岛、大连一带、珠三角的中小企业都面临很大的困难。有的行业全行业都不容乐观,比如纺织业、打火机行业等,这些劳动密集型和对材料依赖度强的产业和企业,都面临着一些困难,生存压力非常大。

在用工荒、原材料上涨、人民币升值、节能减排及融资难等多重压力下,温州中小企业的利润受到挤压。

“温州中小企业原来的年投资回报率有8%到10%左右,现在已经下滑到了1%到3%。”周德文说,对于民营企业来说亏损短期内还可以承受,但时间一长就一点都受不了了,可能就会倒闭。

“10年前,做一年的利润几乎是现在做10年的利润。”说起目前的境况,温州一家眼镜厂老板叶先生抱怨道。因为做了20多年的眼镜外贸生意,叶先生在业内也小有名气,可惜曾让他荣耀过的经验并没有帮他摆脱半停工半开工的尴尬局面。

叶先生告诉记者,2000年前后,企业的利润达到30%,后来扩大规模,利润却一年不如一年。按一年挣50万元来算,过去只要一天生产两三千副即可,现在却必须每天做一万副,利润跌至5%。

在温州,生产眼镜的订单全部来自国外,品牌是客户的,这种贴牌生产的中小企业在当地较为普遍。随着生产成本不断走高,加上人民币的升值,眼镜生意的利润被一点点挤出。

面对毫无竞争优势的行业,企业老板不敢轻言涨价,否则连订单的影子都看不到。但是面对订单,企业仍是左右为难。

“现在既希望看到订单,又怕有订单,签和不签都不好决定。”从事服装进出口生意的老杨告诉记者,我们的利润降了一半,情况远比2008年金融危机还糟糕。以前的年投资回报率大概是10%,现在已跌至5%了。

即便是这样,老杨也不敢接超出半年或一年时间的订单。“签单,怕生产成本越来越高,还没生产就亏损;可不签,客户就会找其他家,从事这行的人多,大家都在博弈。”因此,为了缩减成本和控制风险,老杨只能缩短交货期,接三四个月以内的订单。

事实上,温州的劳动密集型企业目前都面临着利润微薄难以继的艰难局面。温州市经贸委监测显示,今年前3个月,该市眼镜、打火机、制笔、锁具等35家出口导向型企业销售产值同比下降7%,利润同比下降30%左



在用工荒、
原材料上涨、
人民币升值、
节能减排及融
资难等多重压
力下,温州中小企
业的利润受到压
抑。
CNS 供图

右。这些企业中亏损的占1/4多,仅三成企业利润保持增长。行业平均利润率为3.1%,利润率超过5%的企业不到10家。依靠低工资、低生产要素价格,大把赚取加工钱的日子已成为历史。”

研究中小企业的专家陈乃醒认为,未来很长时期,中国经济都将处在成本推动型通胀的局面下,博取微薄利润粗放发展的中小企业将被残酷淘汰。

温州中小企业多为家族式企业,管理上相对落后。同时,作为劳动密集型产业,还是依赖出口的外向型企业,增长方式上也相对落后,因此转型对他们来说并非易事。

周德文分析说,中小企业转型需要从自身实际考虑,不应盲目转型。因为转型升级的道路并非坦途,需要资金、技术、人员等方面的支持。“现在大部分中小企业还处于求生存的状态,如果这个时候盲目转型只能是死得更快。”

也就是说,对大部分中小企业来说,目前首要任务应该是找准位置,以务实的心态来发展。周德文认为,这部分中小企业可以联合起来,走出低、小、散的现状,形成行业集群,龙头企业可以凭借自身的优势来整合行业,从而打造小型巨型企业。

具备了抗风险能力后,企业在联合的基础上走向升级,打造自己的品牌。周德文说,有自己品牌的企业,在2008年金融危机来临时,不但没有冻死,反而凭借品牌优势挖到了蛋糕,获得了发展。“而温州众多中小企业恰恰是没有自己的品牌”。

企业循序渐进完成升级之后,可以从自身出发考虑是否要转型。周德文表示,但并不是放弃传统产业,因为无论市场经济如何发展,任何时候都需要传统产业。

瓶颈待解

为了摆脱经营困境,中小企业在通胀时期进行产业转型是宏观经济作用的结果。薛胜文认为,通胀虽然导致一部分低产能、低利润率的企业被市场淘汰,催生一批具有竞争力的新企业,但是企业转型需要有足够的资金、政策支持作用,当前虽然有中小企业板块作为企业发展平台,可是处于产业链末端的大批中小企业无法获得政策利好。

融资难一直是困扰中小企业发展的一个瓶颈。融资难一直是困扰中小企业发展的一个瓶颈。

(上接第一版)

对于近期市场而言,由于需求表现平淡以及销售公司尚有部分库存,故而对当前资源供给影响有限,但后期如炼厂生产恢复情况不理想,将不排除部分地区控制销售节奏,价格高位持稳可能。

记者从大连石化内部获悉,为了保证市场供应,大连石化旧有装置正在全力生产。“我们幸好有老区,已经全力生产了,生产任务完成应该还行”。

虽然对油品市场影响不大,但石化下游产品供应与价格可能受影响较重。除大连石化外,中海油惠州炼厂着火事故也导致芳烃装置停产,市场供应力骤减,部分贸易商担忧后期供应减少,持货商惜售拉涨心态凸显。中石油和中石化旗下的石化企业纷纷提高芳烃产品的出厂价格。

据生意社分析师张明介绍,受此次起火事件影响,大连石化旗下新芳烃装置已停车,该套装置纯苯产能25万吨/年,甲苯48.6万吨/年,二甲苯49.6万吨/年,按照往年的规律,7—8月份芳烃产品很容易冲高,2008年、2009年的年度最高价都是在这个时

间段产生。

中海油芳烃装置到今年年底都很难完全恢复生产,对中海油的芳烃产品生产有较大影响。多家市场研究机构认为,惠州炼厂此次发生火灾后,芳烃相关产品市场行情看涨。

因为近期国际原油动荡不定,纯苯、甲苯、二甲苯成本变化较大,进口货源价格目前依旧高于国内,中石化、中石油刚在上周四和上周五完成了对芳烃系产品的挂牌价调整,华东地区纯苯市场主流报盘价格在7800—7900元/吨,实际商谈价格在7850元/吨附近。比调价前高了350—400元/吨。

有经销商开始炒作商品价格。大连石化芳烃车间停产,芳烃系产品将有冲击更高价位的可能。“具体数据还要看原油的波动能不能与此次突发事件形成协同效应,不管怎样说,这对目前清淡的市场成交人气都是一剂不错的调节。如果两者配合到位,纯苯、二甲苯等产品近期实际成交价格涨50—200元/吨是问题不大的。最高点我们还是预计将在7月底或者8月中旬。”张明告诉记者。

纪念中国儿童少年基金会成立30周年大会于7月15日下午在北京人民大会堂举行,大会对30年来为中国儿童慈善事业作出突出贡献的爱心单位和个人进行了表彰,本报获中国儿童慈善奖——爱心奉献奖。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王兆国在会前会见了出席纪念大会的“中国儿童慈善奖”获得者及长期关心支持儿童慈善事业发展中国儿童少年基金会功勋理事、理事等,并向长期以来为中国儿童慈善事业发展作出积极贡献的社会各界爱心人士表示感谢。

中国儿童少年基金会是经中央书记处会议决定,于1981年7月正式成立,是我国第一家公益基金会。30年来,精心打造了“春蕾计划”、“安

康计划”等儿童公益品牌,2011年新推出了“消除婴幼儿贫血行动”,这些公益项目共募集社会资金19.2亿元,项目惠及全国1200万贫困儿童。2008年被民政部评为5A级基金会。30年来,中国儿基会坚持救助贫困弱势儿童的方向和主题,坚持抓好品牌建设并不断开拓创新,坚持公开、公正、透明,坚持依靠各级妇联组织,广泛动员社会力量,为增进儿童福祉作出了积极贡献,已经发展成为一个规范有序、富有活力、公信度高的慈善组织。

中国企业报社十分重视慈善事业,先后组织报社全体员工参与了爱心包裹捐赠、为贫困地区儿童捐赠衣物等公益慈善活动。此次获评爱心奉献奖。(冬冬)

贵州千座煤矿重组调查

(上接第一版)

副省长孙国强说,到2013年,贵州省小煤矿数量压减到800处,2015年控制在650个左右。到2015年,煤炭百万吨死亡率达到1左右。煤矿安全生产形势实现明显好转。

目前,贵州省先后出台了50多个行政规章和规范性文件。已累计公告关闭不符合国家产业政策和不具备安全生产条件的矿井1180对。有效推进了大煤矿兼并重组、托管、帮扶小煤矿产业体系建设。加大了对危险路段、事故多发点段安全隐患的排查和治理力度,与四川省、重庆市、广西壮族自治区建立了道路交通安全联动工作机制,加强了区域性预防道路交通事故联动协作。

2010年,全省共发生100起较大煤矿事故,均按规定程序进行了严肃查处,共处理责任人896人,其中移送司法机关追究刑事责任100人。

观望与分羹

按照《指导意见》,其煤矿的兼并重组方式是以市(州、地)和有关县(市、区)为单位,以资源为基础,以资产为纽带,通过企业兼并重组等方式,减少企业数量,鼓励各种所有制煤矿企业以及电力、冶金、化工等工业企业以产权为纽带、以股份制为主要形式参与兼并重组。

贵州省能源局还对兼并重组主体进行了明确:支持符合条件的国有和民营煤矿企业成为兼并重组主体,支持具有经济、技术和管理优势的企业兼并重组落后企业,支持优势企业开展跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组,鼓励优势企业强强联合,鼓励煤、电、化、运一体化经营,实现规模化、集约化发展,努力培育一批具有较强竞争力的大型企业集团。兼并重组企业在被兼并企业注册地设立子公司。

兰海平告诉《中国企业报》记者,无论私营还是国有,都可以参与兼并重组。所以,外界猜疑的“国进民退”并不存在。

在政策推动之下,众多企业寄望分羹。

4月22日,有媒体报道,中天城投公司将出资4亿元设立一家合资公司参与贵州煤炭资源整合事宜。随后,中天城投对外宣布,煤炭资源整合是公司“十二五”时期的长期目标,短期并无实质动作。

中天城投有关人士表示,“公司威宁疙瘩营煤矿”和赫章野马川煤矿正在加速勘探过程中,到目前为止尚未完成勘探工作也未获得采矿权证,今年年内进入开采阶段较难。公司会力争在“十二五”期间在矿业方面有一个比较大的发展。但近期公司将收购煤矿一事,并不属实。

最新的消息是,中天城投准备重金投入新能源项目。是否大量收购煤矿,将拭目以待。

6月上旬,粤宏远大股东宏远集团就两次出手增持上市公司股票。民族证券一位不愿署名的研究员表示,粤宏远作为一家以地产为主业的上市公司,在地产行业遭遇宏观调控之时,其“副业”煤炭业务却成了市场一直关注的焦点,不排除粤宏远对贵州煤炭有所企图。

其实,粤宏远曾明确表示要大举进军煤炭行业,且两度在贵州省威宁县收购煤矿企业。在2010年年报中,粤宏远称,未来公司在保持现有煤矿生产安全稳定的情况下,将逐步扩大生产和投资的规模,把握行业发展机遇。

贵州一位市场人士说,“包括盘江股份、赤天化、黔源电力等本土企业以及ST四维都在盯着煤炭整合的动态。”5月,ST四维将注册资本迁到贵州,有关人士认为,“其目的主要是为了煤炭资源。”

部分上市公司已明确表态将参与贵州省煤炭资源整合。6月8日,ST四维向股东大会递交一份临时提案,拟对旗下矿业投资公司增资,达到整合贵州煤矿的目的。此前的4月21日,中天城投也公告称,拟出资与贵州联和能源清洁燃料有限公司共同投资设立控股子公司,负责对贵州省煤炭生产企业、所涉矿区的并购、重组、整合、勘探、开采、深加工等。

对此,贵州省能源局一位官员告诉《中国企业报》记者,目前尚未收到这些公司的上报资料。“而且并不是有钱就可以参加煤矿兼并和重组的,我们还要考察对方是不是有开采煤矿的经验等多方因素”。

挑战重重

目前对多数煤矿来说,面临着重组的压力,其中,要么被兼并,要么,扩大再生产。

由于组建企业集团投资需要10亿—20亿元以上,资金的需求量会很大,光靠企业很难办到。为改善贵州中小煤矿企业信贷环境、缓解部分中小煤矿企业融资难问题,实现加快推进贵州中小煤矿整合技改进程和安全生产保障的目标,在贵州省能源局的发起下,5月10日,贵州省政府已经批准成立贵州省能源担保有限公司。

该公司注册资本首期为3亿元,二期将增至10亿元,由贵州盘江化工厂、贵州省煤矿设计研究院、新希望集团、江西省煤炭集团、山东肥城矿业集团等共同投资组建。

据了解,贵州省能源担保公司成立后,将主要开展煤矿企业项目融资贷款担保、企业流动资金贷款担保、企业综合授信贷款担保、诉讼保全担保以及企业重组、转让、托管及策划和咨询等中介服务。

《中国企业报》记者了解到,贵州有很多煤矿,从投资煤矿到现在,产量从9万吨到15万吨,再到增加到30万吨不断升级,矿老板也不断投资,此次整改就是企业的更高一道坎。

重组过程中,矿主最为担心的就是价格。对此,贵州省能源局的《指导意见》也有考虑,兼并过程中要坚持依法操作与体制机制创新相结合,坚持减少煤矿开发主体与维护企业职工和投资者合法权益相结合。但是众多矿主对此表示担忧。

贵州浙江总商会副会长、毕节水寨镇阿拉寨煤矿总经理叶志密说,总觉得企业的发展变化老追不上政策的步伐。身边20多个陆续投资煤矿的外来投资者,大部分没通过验收合格,一投就整改,不停地在调整。

根据已公布的贵州煤炭企业兼并重组补偿参考标准,被兼并重组的煤矿为生产矿井的,按其设计规模吨煤投资补偿可按不低于300元的标准执行。煤矿企业兼并重组的补偿标准可按双方达成的收购价款执行,也可按双方认可的有资质的中介机构对煤炭企业评估的价款执行。如被兼并重组生产矿井已缴纳采矿权价款的,兼并重组企业集团应支付其已缴纳的采矿权价款,并按每缴纳采矿权价款的30%给予补偿。被兼并重组煤矿为在建矿井的,按其实际发生的基本建设投资总额给予补偿,并支付其实际发生的基本建设投资额的50%给予补偿。

“补偿还是低了。”两个煤矿老板在接受记者采访时说,“我们的煤矿小,重组过程中多半就要被别人吃掉,根本就没有话语权,很被动很担心。”更有矿主,直接对记者表示反对煤炭重组。

有矿主分析认为,建成一个30万吨的矿起码需要投资1.8亿元,补偿只占总投资的50%左右。他说,两年内要实现这样一次跨越仍有些令人担忧的问题。首先是政策的稳定性和延续性;其次是融资难。

与此同时,近年来,煤炭主产区大规模关闭整合小煤矿后留下的产能缺口补充较慢加剧了今年的电煤紧张。贵州省经信委经济运行协调处处长张全毅介绍,目前,全省日进电煤15万吨左右,日均消耗16万吨左右,缺口超过1万吨。

与旺盛的需求相比,多个产煤大省的煤炭产量较往年均有提高,但是,仍然跟不上增长快的用电需求。据贵州省能源局统计,1至4月,贵州累计完成原煤产量5018.93万吨,同比增长近10%;销售电煤1657.21万吨,较去年同期增加357.93万吨。电煤的增加仍然难以应对用电量的快速增长。

面对种种利益纠葛,贵州煤矿重组任重而道远。

儿基金会成立30年 本报获爱心奉献奖

纪念中国儿童少年基金会成立30周年大会于7月15日下午在北京人民大会堂举行,大会对30年来为中国儿童慈善事业作出突出贡献的爱心单位和个人进行了表彰,本报获中国儿童慈善奖——爱心奉献奖。

中国儿童少年基金会是经中央书记处会议决定,于1981年7月正式成立,是我国第一家公益基金会。30年来,精心打造了“春蕾计划”、“安